



第5版

2015.08.20 星期四 | 责任编辑:张辰霏 视觉编辑:吴蓓芸

心存大志 威震海外



戴安澜将军之子 蔡东

我的父亲戴安澜将军，出生在农家庭，1924年考黄埔军校一期时，父亲文化知识考得很好，因在家长期吃不饱饭，体质差，体能测试没有通过。虽然可以保荐入学，但他本人坚持要通过自身努力进学校。在当了一年二等兵，知道了当兵的意义和体能上去后，于1925年考入了黄埔军校第三期。为表示战胜日本帝国主义的决心，他还将原名衍功改为安澜。1927年与母亲结婚后，先后生下我们四个兄弟姐妹，取名均含有把日本侵略者赶出中国去的涵义。

中国抗日战争全面爆发前后，父亲从长城抗战到台儿庄战役；从武汉保卫战到昆仑关大捷，即击毙日军旅团长中村正雄少将等等，参加过大小数百次的战斗，他总是身先士卒，英勇奋战，血洒疆场。当出征缅甸时，面对欢送的民众，他笑着说：“为民族战死沙场，男儿之份也。”当他孤军在缅甸同古，决心与日寇决一死战时，在留给我母亲王荷馨的遗书中写道：“为国战死，事极光荣。”

战功卓著的父亲

1933年春，日寇在华北挑起长城战事，那时父亲在17军25师145团任团长。父亲率部力战，并在战斗中同赵姓连长一起救下师长关麟征，后来被人们戏称：若不是戴、赵赶到，关公休矣！当时北平报纸对此进行了专门报道，许多青年人对父亲称羡不已。在这次战斗中，父亲发现我军基本训练有很大缺陷，难以适应对日作战。于是，他撰写了《痛苦的回忆》这本军事训练书籍，作为官兵教材。

1937年卢沟桥事变发生后，父亲的部队在河北太行山地区与敌作战。同年8月，父亲被提升为25师73

旅旅长，率部阻击日寇土肥原部。1938年3月徐州会战，父亲率部与友军协同作战，完成了将台儿庄日军主力完全包围的计划，为台儿庄大战的胜利奠定了基础。随后，父亲率部防守中艾山，激战四昼夜，最终击退日寇。日寇丧胆误传说，有一俄国军官在指挥中国军队，实际指的是我父亲。父亲体形魁梧，每每战斗之时，总是身先士卒，亲临第一线。父亲曾对母亲叙说艾山那次战斗：“打了四天四夜，不仅眼打红了，驳壳枪的枪管也打得冒烟了。”

1938年8月，父亲率部参加武汉保卫战。在这次战役间歇，著名新华社记者陆诒先生和父亲作了一次长谈，谈到了国共合作的重要性。父亲表示，这是深得民心的好事，战役打到现在已有体现，过去老百姓看到战斗打响，即四处逃命，现在老百姓留下来支持我们部队抗击侵略者。将来胜利后，仍然需要两党合作、民主建国。

1939年1月，父亲被任命为第5军第200师师长。同年12月，抗日战争历史上最为壮烈的战役之一——昆仑关大捷，父亲亲临炮兵阵地指挥炮击日军，共同击毙日军旅团长中村正雄少将以及该旅团90%的军官。自己被弹片击伤背部，因流血过多而被抬下战场。

我的父亲是个敢打善战、勤于思考的人。担任师长后的父亲，为了总结抗战以来中国军队在军事训练上的不足，根据自己历次作战的战斗实践，写下了《磨砺集》一书，作为军队战士的练兵教材。为整训部队，他吃住兵营与官兵在一起。半年后，200师在当时国民党全军评比中获得第一名。在昆仑关战役结束后的治伤休养期间，他又写下了《磨砺集》续集，不断丰富训练士兵的方法和要求。比如，在长城抗战中，父亲看到官兵作战非常勇敢，可是却打不赢日军，于是就从战略战术上钻研总结。他提出：“第一，看不见不打，第二，瞄不准不打，第三，打不死不打。”的“三个不打的战略战术”。又如，他琢磨日军的炮兵比我军厉害，但射程有限，他就要求派小分队先把敌人的炮兵解决掉，既做到保存自己又消灭敌人。所以他成了战场上敢打善战的军事指挥家之一。同时，他还用游仙体写了《自讼》一书，用中国历史人物来教育官兵热爱自己的民族和国家。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利

70周年

远征缅甸的父亲

1942年3月，中国远征军入缅作战。父亲率领的第5军第200师作为人缅作战的先锋，一直推进到缅甸中部的同古（又称东瓜），协助英军防务，并掩护英军撤退。然而当仰光失守，同古的英军仅通知200师司令部“我们撤出了”，即退出了同古。而此时我第5军的第22师、96师离200师有千里之遥。200师只能以一个师的兵力孤军对付北上的日军主力。为此，父亲决心战死疆场，以报效国家。在将部队的防御阵地部署就绪后，他立下遗嘱，并给各级下命令，明确：师长战死，副师长代之；副师长战死，参谋长代之；各团、营、连亦如此。因而全师上下同仇敌忾，士气旺盛。

同年3月18日至29日，日军第55师团在空军的掩护下，骑、炮、步兵联合，向200师阵地猛攻，其间还施放毒气，但都未能动摇200师的核心阵地。日军却战亡5000余人，我方牺牲1000人。以1:5的战绩创造了中日交战史上前所未有的战果，国际舆论为之震动。中缅印战区美军总司令史迪威将军评价父亲为：“立功异域扬大汉声威的第一人”。

返国途中，在通过封锁线时，部队遭到敌人伏击。父亲亲临第一线指挥，不幸胸腹被日军机枪子弹击中，但他仍然指挥部队突围成功。由于缺医少药，在湿热的热带雨林中，父亲伤口溃烂恶化，1942年5月26日在缅甸茅邦村殉国。在临终弥留之际，父亲要战士扶着他坐起，向北方的祖国深情注视，不久即闭上了双眼。200师的将士们并没有撇下他们的戴师长，而是决心将他的遗体带回国内。一路上，由工兵营负责护送，跟随部队前进。部队后撤到滇缅边境时，一位老华侨深为父亲痛歼日军、为国捐躯的英雄事迹所感动，主动将为自己准备的一口楠木棺材献出，并护送装有遗骨的棺木一直走到村镇的尽头。

父亲指挥的同古之役给了日寇以重创。这一仗打出了中国军队的军威，打出中国的国威。毛泽东主席在悼词中称赞父亲：“浴血东瓜守（东瓜即同古），驱倭棠吉归”。蒋介石先生称赞说：“同古之战是中国的黄埔精神战胜了日本的武士道精神”。日军最高司令部司令官坂田中将称：同古之役是自旅顺口攻城以来最为

艰辛的一战。由日方防卫厅编纂的二次大战军事回忆录记载：“东瓜攻略战，历时十天结束，师团于30日占领了东瓜，正面守军为重庆200师。该部队自始至终战斗意志旺盛，特别是退却收容部队，固守阵地抵抗直至最终。虽是敌军，但令人佩服！”美国政府为表彰父亲戴安澜将军在二战中的巨大贡献，于1942年10月29日向其颁授军团功勋勋章（“武官级”一枚）。授勋证书的颂词说：“戴安澜将军于1942年同盟国缅甸战场协同援英抗日时期，作战英勇，指挥卓越，圆满达成所负的任务，实为我同盟国军人之优良楷模。”至此，父亲成为世界反法西斯战争中获得这个殊荣的第一位中国军人。

勤奋好学的父亲

父亲非常热爱读书，为了丰富自己的知识，他在军旅生涯中抓紧一切时间学习。在他遗存的日记中，大量的内容是涉及学习的。他给自己立下规矩：一事不知，不更二事；一书不解，不更二书。

父亲认为不要为学习而学习，要扎实不图虚名，学以致用。他对官兵们说，我们今天在军营，所求学问，应以军事科学为主，学习的好坏，水平的高低，应以敌人军官为准绳，至少相当，应有超过的决心。他对一些年轻学生说，努力学习，打好基础，也是救国报国的一条途径，要能够做到与外国人并驾齐驱，国家才能有长足进步。

我在父亲日记里看到，他当团长后，工作之余除学习数学、物理外，还学习英文。为了学好英语，父亲请了一位因抗日而参军的东北大学生焦沛然做他的老师，一周上6节课，每天上课80分钟，并按焦老师的要求，认真完成作业。他持之以恒地连续学了4年多，英语水平不断提高。当他率军入缅甸作战的时候，已经能够与英军进行基本的交流。

我小学五年级时，因没有学校可读书，父亲就让我住到了军营里面跟着他一起学习生活。每天晚上父子两人手一本书，往往我坚持不住睡着了，醒来后发现父亲仍在看书。清晨，父亲就把我叫醒，和他一起到基层连队巡查，看见军官不带头出操，就给予严厉的批评。父亲的好学精神和言传身教管理部队的态度，一直感动和激励着我的人生。

小爱融入大爱的父亲

在我看来，父亲是一个既伟大又平凡的人，伟大是因为他把国家和民族放在了首位。说他很平凡，是因为他像普通人一样，在日常生活中有自己的兴趣爱好，喜欢文学、京剧等，还有对他家庭负责，他爱妻子和儿女们，就算再忙，也会抽空来关心我们。

父亲又是一个感情丰富的人。有一次父亲给我的信中说：“东儿：你对我的想念我是知道的。其实我对你们兄弟姐妹们的想念，比你更甚呢。不过，当这个时候，只有按下私情，为国效力了。你总要这样想：你有个英雄父亲，当然是常常离别。如果我是田舍郎，那么我们可以天天在一起了，但是你愿意要哪一种父亲呢？我想，你一定是愿意要英雄父亲。”当国家需要的时候，他就把自己家人的爱，融化到对国家对民族的爱之中。所以他在遗书中说：“现在孤军奋斗，决以全部牺牲，以报国家养育！为国战死，事极光荣，所念者，老母外出，未能侍奉。端公仙逝，未及送葬。你们母子今后生活，当更痛苦。但东、靖、篱、澄四儿，俱极聪俊，将来必有大成。你只苦得几年，即可有福，自有出头之日矣。望勿以我为念，我要部署杀敌，时间太忙，望你自重，并爱护诸儿，侍奉老母！”

我的母亲王荷馨女士贤惠、坚强。当国民政府给予我们家特恤金时，为了筹办戴安澜职业学校，她拿出了全部。1949年，国民政府派人到我家，要母亲带着孩子们跟他们撤离，母亲回绝：“我的丈夫葬在哪里，我一辈子就带着孩子在哪里，决不离开他。”

这么多年，我忘不了一个场景。母亲生前每每说起父亲殉国，总是念叨“他死的时候，怎么连个梦都没托来”。所以，弟弟澄东代表全家于2011年，到缅甸寻找，并凭吊父亲的遇难地，让他魂归故土。几经周折，找到了父亲的牺牲地茅邦村。弟弟说：“父亲，我带着母亲、先辈们的遗愿来看您了，不要做他乡之鬼，您跟我们回家吧。”下山时，他挖了两小袋土，带在身上，后来将这些土祭在芜湖父亲的墓前，让客死异国的父亲魂归故里。

今天纪念中国人民抗日战争的胜利，是因为在当今世界，和平与发展已经成为主流。今天举行纪念活动，不仅要使中国人民铭记历史，同样也是向全世界宣告，和平来之不易，要不忘历史，更要珍视现在美好的一切！

让伟大的国歌精神永远激励我们前进！进！

（上接第3版）就会充满自豪感和神圣感，每当唱起《义勇军进行曲》，都能感受到催人奋进的力量。作为杨浦人，对国歌还有着一种特殊的自豪感，因为《义勇军进行曲》就诞生在这里。可以说，原荆州路405号，电通影业公司旧址所在地，是承载国歌诞生的重要地标。社会各界对我区建立国歌纪念地一直非常关注，民盟区委多次提出相关提案。区委、区政府高度重视这一红色历史资源，在市委及有关部门的支持下，整合各方力量，于2009年在此建成国歌纪念广场及国歌展示馆。开馆七年来，通过

大格局下，充分发挥《国歌》展示馆的教育阵地作用，继续传承和弘扬国歌精神，强化热爱祖国、建设祖国、保卫祖国的国家意识，培育自立自强、忧患自救、团结拼搏和开拓进取的民族精神，进一步突出中心、选好载体，努力在广泛性、贴近性、对象化、接地气上下功夫，组织开展一系列喜闻乐见、寓教于乐的爱国主义文化活动，引导各界群众的自觉参与，培养大家对国歌的认知、对国家的认同，不断增强国家意识、公民意识，弘扬主旋律，传播正能量，在全社会形成崇德向善的强大力量，为营造“大众创业、万众创新”的环境氛围，凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

必须坚定理想信念 必须增进团结凝聚

（上接第4版）在人大、政协、党派、团体等协商民主的平台上，找准履职尽责的对接点、共振点、着力点，面向基层、面向群众、面向实践，深入调查研究，积极建言献策，贡献智慧力量。

我们必须增进团结凝聚，以开放包容的人才观作为事业的保障。建设具有全球影响力的科创中心，关键在人才。我们要把建设一个始终坚持与中国共产党长期亲密合作、致力于中国特色社会主义事业的参政党作为自身建设的根本目标，团结和带领各自成员在杨浦的社会经济建设中发挥好作用。同时，要贯彻中央、

上海统战工作会议精神，发挥党派、团体联系广泛的优势，主动深入杨浦创新发展的重点领域、重要产业，为杨浦建设具有全球影响力的科创中心重要承载区凝聚优秀人才、汇聚更多力量。

70年前的胜利，是中华民族即各党派、各团体、各界爱国人士以及港澳台同胞、海外侨胞团结一心、共同奋斗得来的。这个优良传统我们要一代又一代的接力传承，并在实践中不断赋予新的时代内涵，成为我们统一战线和多党合作事业持续健康发展的动力源泉。